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Conpsnlî şi c i u m a  loi.
(Articulü finalü).

Braşovu, 7 Octomvrie v.
Este învederaţi!, ca congresulă 

naţională-bisericescă, în a căruia 
competinţă cade a duce şi conduce 
trebile bisericescî administrative, 
economice, şcolare şi fundaţio- 
nale, trebue së procéda în activita
tea sa pe temeiulă unorü principii 
tari şi nerësturnabile.

Aceste principii ni-le indică şi 
discursulă de deşchidere ală Esce- 
lenţiei Sale Metropolitului, rostitü 
la 1 Octomvre a. c., în care se 
accentuéza cu deosebire „conser
varea, întărirea şi prosperarea bi
sericei“ şi se reclamă „combina
rea mësuriloru ulteriore pentru 
perfecţionarea organismului bise
ricescul

Este vorba prin urmare de in
teresele de viaţă ale bisericei şi 
acestea nu se potü conserva, a- 
përa şi promova decâtü numai şi 
numai cultivândü religiositatea,

moralitatea şi virtutea naţională 
în sínulü preoţimei şi a poporului 
credinciosü.

Căci înzadara va lua hotărîrî 
congresulü, décá nu va fi cine se 
le înţelâgă, se se petrun4ă de ele 
şi se le esecute cu sfinţeniă şi cu 
conscienţiositate.

N’ajunge ca archiereii noştri se 
dea unora séu altora câte unu fru- 
mosü bréu roşu spre a face din- 
tr’enşii apostoli adeveraţi şi luptă
tori desinteresaţî pentru binele 
obştescu, Dinpotrivă esperienţa 
durerósá din trecută ne învaţă, că 
cei ce au alergată după bréne roşii 
de multe-orî au fostă petrunşî şi 
conduşi de tóté mai curéndü, de- 
cátü de zelulü apostolică pentru 
înaintarea bisericei şi pentru lumi
narea poporului credinciosü.

Nu-i destulă se se ia în pri
mire de cătră autorităţile superi- 
óre câte unu raportă frumosă scrisă 
despre mersulă afaceriloră biseri
cescî şi şcolare în cutare séu cutare 
comună, pentru ca se fiă sigure, 
că se face progresă şi că scopulă 
sublimă alü bisericei este atinsă.

Nu suntü de ajunsă formele 
gole spre a ajunge scopuri aşa de 
mari şi dumne4eescî, ci numai spi- 
ritulü este, care dă formeloră vi0ţă, 
numai elă póte se înţelâgă, se pe- 
trun4ă şi se creeze, şi acestă spi- 
ritü este spiritulă apostolicü, spi- 
ritulă înţelegerei, ală înţelepciunii 
şi alu temerei de Dumne4eu, e 
spiritulă ce légá inimă cu inimă 
şi le însufleţesce pentru fapte bune 
şi măreţe, este spiritulă de jertfire 
pentru totă ce e nobilă, folositoră 
şi frumosü, este spiritulü modestiei 
şi alü lăpedării de sine, pentru ca 
se se pótá ajunge marea ţîntă, este 
c/unü cuvéntü spiritulü conservării 
şi alü progresului naţională, care 
a încălcjită în tóté timpurile sufle
tele măreţe ale apostoliloră bise
ricei române.

Oăcî 4ice sf. evangeliă: „Aşa 
se lumineze faptele vostre înaintea 
6meniloră, ca ve4endu-le se laude 
pe Tatălă celu cerescu.“

Acesta se referă în specială la 
propagatorii cuventului lui Dum- 
ne4eu. Faptele loră se aibă unu 
motoră sfântă şi acesta nu pote 
fi altulă, decâtă spiritulă de care 
amă vorbită.

Representanţii bisericei au sfânta 
chiămare de a veghia, ca de lumina 
ochiloră loră, ca se nu sufere nici 
cea mai mică scădere în biserică 
acestă spirită adevărată apostolică.

De voru cumpeni ei înse fap
tele preoţiloră noştri şi de voră 
esamina motivele, cari le-au dată 
nascere, la ce resultată va ajunge 
în forte multe caşuri şi ce iconă 
va dobendi congresulă despre cele 
ce se petrecă în sînulă bisericei?

In lo că de spiritulă înţelege
rei, ală dragostei frăţesci şi ală 
temerei de Dumne4eu, va găsi 
spiritulă vrajbei, ală urei şi ală 
tărădelegiloru; în locă de spiri
tulă modestiei şi ală lăpedării de 
sine, va întempina spiritulă aro
ganţei şi ală îndărătniciei, ală e- 
goismului şi alu vanităţii perso
nale ; în locă de spiritulă de jert
fire va afla forte de multeori spi
ritulă mârşavă ală mamonei, ală 
simoniei şi ală corupţiunei.

Şi care este isvorulu primor
dială, de unde resară tote aceste 
rele în biserică, cari dărăpănă re
ligiositatea, moralitatea şi mora
vurile bune ale poporului?

Ilu vomă numi cu puţine cu
vinte: acestă isvoră veninosu şi 
destructoră suntu abusurile şi corup- 
ţiunile la alegeri.

Este aşa în firea constituţiuni- 
loră, ca tote se se începa dela 
alegeri şi cu alegerile.

In cursulu celoră doue4eci de 
ani, de când esistă organisaţiunea 
constitutională a bisericei române

gr. or., amă făcută trista espe- 
rienţă, că alegerile în biserică şi 
luptele electorale, ce se încingă 
cu ocasiunea loră, s'au apropiată 
totă mai multă de nivelulă, pe 
care se află alegerile politice ale 
constituţionalismului ungurescă. 
Totă mai multă amă trebuită se 
vedemă, că şi în biserică se pună 
în practică Ia alegerile de tote 
categoriile prea de multe ori ace
leaşi mijloce, cari ni-au amărîtă 
4ilele şi ne-au otrăvită poporulü 
pe terémulü politicü.

Vedemü şi în biserică lupte 
înverşunate şi partide pasionate 
nu numai la alegerile de deputaţi, 
ci şi când e vorba se se între- 
géscá o parochiă, unü protopo- 
piatü vacantă şi chiar şi la ale
gerile de învăţători.

Cum se potrivesce cu scopulă 
sublimă şi dumne4eescă alu bise
ricei deslănţuirea pasianiloră ce
loră mai dejositóre la alegeri? 
Este óre biserica chiămată se for
meze arena pentru luptele de par
tidă, de ure şi de vrăşmăşii ne
curmate, şi nu este din contră chiă- 
marea ei de a propaga pacea şi 
iubirea, adeverulă şi dreptatea?

Noi credemă, că în privinţa a- 
césta nimenea nu va sta la îndo- 
iélá, cu atâtă mai puţină repre- 
sentanţii bisericei, cari trebue se 
cunoscă tote relele ce se ivescă cu 
ocasiunea alegeriloră.

Nu amu ínregristratü numai 
odată în colonele acestei foi ca
şuri când s’a constatată, că la a- 
legere de preotă etc. în comune 
rurale au învinsă seducţiunile, pro
misiunile, c’ună cuvéntü corupţiu- 
nea cu beuturî spirituóse şi cu mi
tuiri de bani.

Dér ce-i mai durerosă, amă 
fostă siliţi se constatămă, că nu 
s’a luată nici o mesură energică 
spre a face imposibile în viitoră 
asemeni fărădelegi. Şi trebue se
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2TIŢA DE AGA.
Schiţă din vieţa unui nmndtoră.

„Ea 4ice cá’sü beată,“ adause Niţă scurtü şi 
apoi tăcu, căcî îi era silă sé vorbéseá. Vecina îi dise 
şi lui „nópte bună“ şi se depărta clătinândă din capü. 
Niţă nu réspunse nimicü, ci se aduna covrigii ca se 
mai alunge durerile.

Bietulü omü începu sé sgribure de frigü.
Chiva aduse unü ţolii şi’lă  arunca pe tata-séu, 

care când simţi se întorse erăşi de cătră busténü, şi, 
cum se uita zăpăciţii, nu deosebi bine cine este.

„Vino în tindă taică, căci acolea stai réu.u
„Nu potü,u dise Niţă încetinelii, strînse ţolulă 

pe lângă sine şi tăcu, nu mai grăi nimicii.
Chiva fu mişcată. Intra în casă şi sta mâhnită 

în inima ei şi nu dormi totă nóptea, căcî în mai 
multe rendurl eşi afară sé ínváléscá pe sérmanulü 
tată-său.

IV.
Era Duminecă.
Sórele résárise, dér în curtea lui Niţă nu ajun

seseră radele lui dătătore de căldură, pentru că în 
vecini, în faţa sórelui, era o casă mai înaltă care 
împedeca radele, aşa că numai mai târdiu ajungeau 
în curtea bétránului hamalii.

Niţă se scula. Se simţia puţinii mai desmetecită 
ca erî, dér totuşi nu se afla pe deplinii bine. Eşi 
din curte, se spăla la vale, apoi íncetü venindü acasă 
se şterse cu o basma ce o avea în şerpării. Merse 
în tindă, îşi scóse o cămaşă din ladă, îşi lua şpen- 
tőlulü celü nou şi ciórecl curaţi şi încălţâ nisce papuci, 
ce’i căpătase dela unü domnü. Avea câţî-va creiţarî în 
serparü; pleca la bárberü şi se rase, şi era acum gata, îm- 
brácatü cum nu fusese de multă vreme, aşa íncátü 
când eşi nevastă-sa din casă, sta sé nu-lü cunoscă.

Niţă era îmbrăcatti gata şi sta în mijloculü curţii 
şi nu scia ce are sé facă. Pănă una alta îşi făcu de 
lucru prin curte, când deodată aucji toca dela biserică, 
şi plinü de evlavie bietulü omü ridica stânga înceţi- 
nelü cătră cerü, ér cu drépta îşi făcu cruce şi dise 
cu g ra iu : „Dómne ajută’ml şi fă’ml parte sé esü să- 
nétosü din iém á; Dómne dă-mi putere sé potü munci 
şi dă-le norocü fetelorü şi báétului !u. Aşa se închina 
Niţă şi isprávindü închinarea pleca la  biserică.

Nu fusese de multü la biserică.
Omenii, cari ílü întelniau pe drumü, îi grăiau 

felü de felü de vorbe. Unii diceau sé nu între în bi
serică, căcî va cădea o iconă pe elü, alţii îi spuneau 
că nu va găsi biserica, fiindcă s’a mutatü de unde 
fusese, şi aşa mai departe, căcî gura ómenilorü cine 
altulü o póte astupa decátü páméntulü. Niţă asculta 
vorbele ómenilorü, dér nu le luâ în sémá, ci merse 
înainte, ajunse la biserică, făcu pe pragulü ei vr’o câteva 
mătănii şi intra. Se simţea mângâiata de totü că 
póte merge la altaru şi că se póte închina. Dădu

câţiva creiţarî preotului şi se aşedâ şi elü acolo la o 
parte , ascultándü slujba dumne4eéscá cu totă 
smerenia.

K/émase la slujbă pănă la sferşitti, şi cátü a statü 
în biserică, într’una s’a rugatü lui Dumnedeu, ca sé-’i 
dea putere. A luatü naiiiră şi s’a miruitü, şi astfelü 
plinü de mângăere şi parcă ceva mai cu tărie în sine 
a plecatü acasă.

Leica Păuna a bágatü de sâmă, că bárbatu-séu 
a fostü la biserică, şi deastădată totü şl-a potolită 
firea şi n’a mai tăbărîttt cu gura pe elü, lucru pe care 
ílü facea ea de obiceiu şi pe care se ţinea în dreptü 
a’lü face. A avutü şi bietulü Niţă adî o (|i liniştită 
şi era mai veselü, deóre-ce i-se părea, că a fácutü o 
mare faptă cu mergerea lui la biserică, cu rugăciunea 
lui şi cu liturghia ce a daţ’o părintelui. Simţia în 
sine o bucurie şi vedea parcă cum se vorü îndrepta 
lucrurile în casa lui, şi cum pe viitorü tóté au sé 
mérgá mai cu înlesnire.

Aşa gândea bietulü omü şi credinţa acésta îi 
făcea de totü bine. începu sé se cugete mai cu din- 
adinsulü la érná, căcî érna era cátü colea; a íngrijitü 
de lemne, cátü i-a fostü cu putinţă, şi mergea re- 
gulatü în cetate, de unde agonisea ceva parale.

Nu câştiga elü aşa de multü, dér totuşi agonisia 
atátü cátü sé petecéscá haina traiului, spre a putea 
purta în spate nécazurile casei.

*
Tómna a ţinutti cam lungii, şi érna a fostü 

uşoră de totü.
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márturisimü, ca nu cunóscemü 
caşuri, ca cei culpabili se fi fostü 
pedepsiţi în modü flagranţii şi e- 
semplarü. Din contra scimü caşuri, 
că actele pentru corupţiuni la ale
geri stau de multe orî cu anii ne- 
resolvate la consistoriu, spre celü 
mai mare scandalü şi spre cea mai 
mare pagubă a credincioşiloru.

Totü cam aşa mergii lucrurile 
şi la alegerea şi întregirea mul
tora protopopiate.

Se administréza protopopiate 
încă şi astă4î în contra regula- 
mentelorü positive prin adminis
tratori protopopescî şi tote recla- 
maţiunile nu folosescü nimicii. Ba 
s’au íntémplatü casurî, că asemeni 
administratori sunt susţinuţi, deşi în
tregii poporalii credincioşii îi cu- 
nósce ca omeni imorali.

La alegerea şi întregirea co- 
mitetelorii parochiale reuşescu ade
seori persóne, carî nu se bucură 
de renume bunii în parochiă, ci 
suntü omeni pătaţi. Asemenea reu
şescu omeni imorali de multe orî 
şi la alegerile de deputaţi!

Unde este controlulü faţă cu 
aceşti ómeni imorali ? Cum va 
puté unü colegiu, care are în sî- 
nulü séu astfelü de ómeni pătaţi, 
se stírpésca relele şi imoralitatea 
din parochiă, din protopopiat şi din 
diecesă? Cum se va pufcé perfec
ţiona organismulü bisericei, cum 
se va susţinâ va4& şi autoritatea 
bisericei cu astfelü de indivi4î?  
Nu este din contra celü mai mare 
periculü, ca poporulü se se molip- 
séscá în moravurile sale de esem- 
plulü ce i-lü dau aceşti omeni?

Şi apoi cum stă cu libertatea 
alegerilorü ? Când vorü înceta 
presiunile, intimidările şi influin- 
ţările directe şi indirecte ? Credü 
autorităţile nóstre bisericescî su
preme, că este bine şi folositorü 
pentru perfecţiunea organismului 
bisericei, ca se se introducă ma- 
melucismulü depeterenulü politicü 
şi în sínulü ei?

Deputaţii, cari vorü fi aleşi pe 
spríncéna, fi-vorü în stare se aibă 
independenţa părerilora şi con- 
vicţiunilora lorü şi se le dea es- 
presiune prin fapte? Puté-vorü 
esercita ei adevératulü controlü? 
Şi décá nu, la ce trebue se ne aş- 
teptámü în ceea ce privesce des- 
voltarea şi prosperarea biseri
cei ?

Dér tote acestea scăderi şi ne
ajunsuri nu potü produce o in- 
fluinţă aşa de distrugétóre, cátü o

produce convingerea, ce în multe 
locuri se lăţesce în poporii, că au
torităţile bisericescî nu pazescu 
sfinţenia dreptăţii şi a imparţiali
tăţii în judecăţile şi decisiunile 
loru.

Judecetoriile bisericescî, scau
nele protopopescî, consistoriile din 
nenorocire încă nu şi-au câştigată 
renumele de neinfluinţate.

Strigă poporala în gura mare 
şi se vaită amarii, că cu căuşele 
matrimoniale şi de divorţu se facu 
adeseori abusurile cele mai mari 
şi chiar speculaţiunî, se amână 
cu anii, se ruineză familiile ma- 
terialicesce şi moralicesce. Acestii 
reu produce unulu şi mai m are: 
se propagă indirecţii demorali- 
sarea şi concubinatulu, c’unu cu- 
ventii ireligiositatea.

Judecăţile în biserică, care se 
aducu de cătră pers6ne sfinţite, 
aru trebui se fiă sfinte şi basate 
numai pe dreptate în sensulii a- 
deveratu alu pravilei şi alu cand- 
neloru.

Congresulu e datorii se se ’n- 
grijască, ca se se reguleze odată 
competinţele de tote categoriile 
şi se nu mai esiste şi se nu se 
mai tolereze tocmeli.

Congresulu ar trebui se ţină 
semă şi de acea plângere a popo
rului, că a ajunsii acuma a nu se 
mai ceti în biserici nici pastorale 
archierescî, necum se se ţină pre
tutindeni cuvântări bisericescî co- 
respun4et6re spre luminarea lui 
de pe amvonu. Ar trebui se aibă 
în vedere marea daună ce se re
simte din causă că nu se facu 
în biserici visitaţiunî canonice şi 
inspecţiunî şcolare cum se cuvine.

Şcolele au lipsă de manuale 
bune, scriitorii au lipsă de încu- 
ragiare. Pănă acum înse nicî unu 
bărbatu de şcolă nu s’a încurajat, 
din contră s’au ţinutu cu anii ma
nuscriptele pe la consistorii, fără 
ca se se censureze. Prea puţini 
preoţi s’au distinsu pănă acuma 
prin scrierile loru. Nici emulaţiune 
nu se vede. Unde suntu clericii 
universitari? Ce-au scrisu ei din 
sfera bisericescă şi şcolară?

Congresulu, vrendu se se per
fecţioneze sistemulu constituţio
nalii în biserică şi se prin4ă ră
dăcini adencî în poporu, trebue 
se stăruiescă ca se se introducă 
fără amânare în tote şcolele nos- 
tre primare şi secundare şi în 
cursurile de catichisaţiă pentru a- 
dulţî studiul u catechismului con-

stituţionahi bisericescü. Cum va 
puté poporulü se pázéscá consti
tuţia şi se se foloséscá de ea, décá 
nu o cunósce?

Poporul nefiind instruit în spi- 
ritulü constituţiei şi continuându-se 
stările destrăbălate mai süsü amin
tite, nu vede congresulü pericululü 
ce se nasce pentru poporü, că se 
récesce cu totulü de constituţia, 
şi nu vede că duşmanuhi bisericei 
nóstre şi alü autonomiei ei pân- 
desce şi lucrézá în ascunsü şi pe 
faţă pentru surparea baselorü con
stituţiei, care îi este unü ghimpe 
în o chiu?

Eată aşa credemü noi, că tre
bue se-şî facă séma congresulü cu 
realitatea, cum ceru Esc. Sa Me- 
tropolitulü.

P. S. S. Metropolitulü mai a- 
dause în vorbirea sa inaugurală, 
că representanţii bisericei „se-şî 
dea sémá de realitate, înse liberi 
de orî-ce preocupaţiune pentru 
lucruri, cari cadu afară de terenulü 
bisericescü .“

In privinţa acésta aşteptămfi, 
ca însuşi capulü bisericei se pre- 
mérgá cu esemplu, ferindu-se în 
viitorü şi ferindü şi pe episcopii 
séi sufraganî de a fi traşi de va
lurile politicei în direcţiuni, carî 
cadü afară de terenulü bisericescü 
şi carî numai la întărirea va4ei 
bisericei nu potü contribui, pre
cum cu durere ne-amü convinsü 
în ceşti 4e°e anî din urmă.

Asemenea décá este se se com
bată „curenturile fatale“ şi „por
nirile stricăciose“, de carî vorbesce 
capulü bisericei, totü numai dela 
iniţiativa Preasfinţiei Sale şi dela 
esemplulü ce-lü va da în viitorü 
se póte aştepta delăturarea lorü 
totală, căci adeveratfi că suntü 
certe şi vrajbe în biserică, carî 
s’au stráplántatü pănă în sínulü 
gremiului supremü.

Dér care părinte nu póte îm
păca pe fii séi, când în mâna lui 
stă de a le mulţămi aşteptările 
drepte ?

După tote aceste le adresámü 
representanţilora clerului şi alü 
poporului din provincia metropo
litană gr.-or. urările nóstre de 
bine, ca munca lorü se fiă bogată 
şi roditóre pentru conservarea, în
tărirea şi prosperarea bisericei, şi 
le 4icemü:

Păziţi constituţia ce vi s’a în- 
credinţatfi voué, lucraţi şi stăruiţi 
ca se aduceţi poporului credinciosü 
mângâiere şi ajutora în aceste

4ile de grea cercare, în schimbulü 
sacrificiilora sale, şi atunci veţi 
puté striga cu apostolulü Pavelű: 
„Luptă bună ne-amü luptatu, 
curgerea amü plinitü şi credinţa 
amü pázitü!“.

Catolicii piraanî si raita împăratului v i e l i  î i  Vaticani.
Pe când se discută forte viu soirile 

sosite din Roma despre convorbirea ce 
a avut’o împăratulă Vilhelm cu Papa, 
press a ultramontană din Germania a ţi
nută o adunare în Colonia, în care d-l& 
Windthorst, conducătorulă partidei cen
trului, a dispusă ca deocamdată să se 
păstreze tăcere asupra acestoră lucruri. 
In vorbirea ce a ţinut’o Windthorst, ală 
cărei firă conducătoră pornesce dela cu
vintele: „Acum numai începe lupta!“ 
conducătorulă centrului dise între altele: 

„Ceea ce vreu să mai amintescă cu 
câteva cuvinte, este cestiunea scöleloru. 
Acestă cestiune am vădut’o de multă 
născendu-se, şi în Landshut şi Düsseldorf 
deja am atrasă atenţiunea în adunările 
catoliciloră, că acestă parte a luptei cul
tului trebue încă cu deosebire tractată 
şi că ea va aduce o luptă, care probabilii 
că va fi mai acută şi mai durabilă decâtu 
lupta prin care amu trecutul

Despre călătoria împăratului la Roma 
dise W indthorst:

„....Episcopii noştri au spusă, ce 
credă ei că e necesară pentru interesele 
sfântului părinte, pentru independenţa 
sa, şi că ei consideră necesară acestă 
independenţă... Sunt convinsă, că întel- 
nirea tînărului nostru împărată cu Sfân- 
tulă părinte va ave însemnătate istorică, 
deşi nu se scie încă totă imediată; mo
rile lui Dumnedeu macină încetă. Avemă 
.asigurarea împăratului nostru, că elă 
protege drepturile tuturoră confesiuniloru. 
Din aceste drepturi face parte pentru noi 
şi independenţa supremului păstoru alii bi
sericei nostrea.

Când Windthorst a vorbită acestea, 
încă n’avea date autentice despre cele 
petrecute în Yaticană.

Deodată cu vorbirea conducătorului 
centrului a venită la ivelă şi cerculara 
electorală a Arhiepiscopului din Colonia, 
despre care am vorbită. Dela 1874, 
când lupta cultului era în flore, n’au 
mai apărută astfelă de cercul are din 
partea episcopiloră prusienî. Se pare 
deci, că cerculara acesta va câştiga în
semnătate politică-bisericescă în lupta 
ce începe, de aceea reproducemă părţile 
principale din cuprinsulă e i :

„Influinţa, ce deputaţii esercită a- 
supra desvoltării ordinei publice a sta
tului, este forte mare şi însemnată nu

Nu-i vorbă, bogătanii, cari nu s’au putută sănia 
şi cari n’au putută să’şl petrăcă la ghiaţă, diceau că 
érna a fostă plicticosă, diceau că astfelă de eml să 
nu le mai dea Dumnedeu, ér lui Niţă Dragă îi părea 
bine. că a trecută peste mare năcaz şi că acum, când în- 
colţescă firicelele de erbă, se află încă în viâţă şi că 
póte căpăta câte ceva de lucru.

Era o primăvară frumosă.
Costa Prundului icl-colea era verde, ér prin unele 

locuri! rămăsese totă veştedă. Şi cum este şi petrişă 
pe acea Costă, ţi-se părea că ve(|I nnă covoră ţăsută 
cu totă felulă de fire colorate. Sumedenie de băeţî 
alergau în drépta şi în stânga ca furnicile într’ună 
muşuroiu stricată şi neastâmpăraţi unii fugiau cu 
smeele loră pe cari le înălţaseră, alţii se jucau în 
nasturi, în capre şi în chipuri, aşa încâtă vedeai cum 
viâţa primăverei intrase în fiecare băiată.

Niţă Dragă nu s’a putută opri de a nu merge 
şi elă odată pe Costă.

Incetă-încetă se urcá sermanulă ca şi cum cine 
scie ce procopselă l ’ar fi aşteptată acolo. Aşa e 
omulă năcăjită, când primăvara dă viâţă natúréi 
se simte cutropită de ună doră de a se depărta 
din casă.

î i  şi era urîtă casa, căci în iérna acésta mai bine 
de şese săptămâni a zăcută şi acum fugea ca copiii 
să iésá şi elă la verdâţă.

Fusese greu bolnavă.
Câtă a fostă bolnavă, leica Păuna nu l'a sufe

rită în casă la ea, îlă  năcăjea într’una, că nu câştigă,

că ea ’lă  îngrijesceca pe ună puiu de curcă, că décá 
nu va munci se va aesbăra de lucru şi alte multe de 
alde-astea îi arunca în obrază leica Păuna slăbănogi- 
tului ei bărbată. Când a văcjută bietulă, că prea se 
îngroşe ocările, s:a dusă la fie-sa cea măritată care, 
deşi avea o casă de copii, îlă ţinu la ea patru săptămâni 
întregi cu de tote, îlă; îngriji ca o adevărată fică, 
îşi trăgea dela gură şi ’i da lui, fără să dică vre-o 
vorbă rea pentru tote câte suferise.

Suferise biata femee, căci săracă era, dér nu se 
gândia la sărăcia ei, ci din contră muncea din greu 
ca să facă ca tote să fiă bune.

După-ce se ridicase din pată, Niţă Dragă începu 
să mérgá la lucru, şi séra când se întorcea, venea totă 
acasă la fiă-sa, şi totă ei îi da ce câştigase.

A fostă odată, a fostă a doua oră, pănă a prinsă 
de veste leica Păuna.

„Şi-adecă cum Trinoi:, grăi Păuna înfuriată într’o 
bună dimineţă, „şi adecă cum se muncéscá Niţă pen
tru voi! Asta ar fi bună“, îşi gătâ vorba şi se uita 
cruntă la fiă-sa

Trina băga mâna în buzunară, scóse sése băncuţe, 
câtă îi dase tată-său, i-le întinse mume-si şi-i d ise: 

„Ţine, maică, atâtă a adusă taica în trei dile.“ 
Leica Păuna luă banii, se înveseli la faţă ca o 

flore după plóie, şi ’şi chema bărbatulă să viă se dór- 
mă acasă, că nu se potrivesce ca să cac|ă pe uşile 
stréinilorö, căci are trei fete nemăritate.

Niţă vru să vorbescă ceva, dér tăcu. După ce 
a stată puţină locului, începu se misce din umeri şi g ră i:

„Gândeam să mai rămână o séra la Trina, dér 
aşa, nu sciu ce să cjică.... la ea parcă e casa mai în* 
căpătore.“

,Lasă Niţă, să n’ai grije, haida numai acasă, că
s’oră face tote bune.“

Niţă asculta de nevastă, dădu mâna cu fiă-sa şi 
pleca.

După ce făcu vr’o câţi-va paşi, îşi íntórse capulü 
şi se uita cu ja le  şi parcă îlă  strîngea cineva de 
inimă aşa de greu îi venea să mérgá acasă. îş i aduse 
aminte de Niculae şi de Chiva, şi astfelă într’ună târ- 
diu pleca înainte lângă nevastă-sa!

„Tu Păuno“, grăi Niţă, „n’ar fi bine să ne mu- 
tămă şi să stămă cu toţii, cu Trina cu totă, într’o 
casă?“

Aşa întreba Dragă şi în acéstá întrebare era 
pusă totă dragostea ce o avea elă pentru fiă-sa cea 
mare.

„Lasă Niţă“, grăi Păuna, „nu se cuvine ; fetele 
décá se mărită nu mai suntă ale nóstre, ele au băr
baţii loră, au copii şi năcasurile loră. Mergemă noi 
acasă şi ne vedemă de treburi.“

Trina, când rămase singură, ofta odată din greu 
şi mulţămi lui Dumnezeu, că s’a făcută tată-său sănă- 
tosă. „De nu s’ar bolnăvi erăşi“ îi trecu prin minte 
şi lacrimi se iviră în ochii ei. (Va urma.)
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numai pentru stata, ci şi pentru biserică. 
De aceea, iubiţi arhidiecesani, faceţi con- 
scienţiosii uşii de dreptula vostru elec
toralii. Alegeţi bărbaţi, cari au simţii 
şi zelă pentru dreptQ. şi dreptate şi pen
tru legea eternă a lui Dumnedeu, cari 
au pricepere pentru adevăratele trebuinţe 
ale poporului, inimă pentru săraci şi pă
răsiţi, cari sunta gata şi în stare a înlă
tura nevoile sociale, iubescft patria şi 
biserica; alegeţi bărbaţi creştini, cari re- 
cunoscii religiunea şi frica de Dumnedeu 
ca celii mai adenca fundamenta şi cea 
mai tare bastionă a statului, cari sunta 
hotărîţî să asigure caracterula creştina 
ala scolei şi să apere drepturile date de 
Domnula şi inalienabile ale bisericei; a- 
legeţl bărbaţi hotărîţi şi de caractera, 
cari nu sunta accesibili de consideraţiuni 
false şi de influinţe, cari stau neclintiţi 
în apărarea adevărului şi a dreptului şi 
cari sunta conscii de responsabilitatea 
loră ca deputaţi. Nu vă abţineţi din 
cause ne’nsemnate dela alegeri, alegeţi 
fără temă şi fară consideraţiă de per- 
sonă. In derula meu am încrederea, 
că nu numai la  alegeri va lua parte, ci 
că şi acolo, unde e necesara, va lucra 
cu linisce şi cu luare aminte, cu cuven- 
tultl şi cu esemplu ca să se alegă depu
taţi, cari se tema de Dumnecjeu, onoreză 
pe regele, dau împăratului ce este ala 
împăratului, şi lui Dumnedeu ce este ala 
lui Dumnedeu.“

Cestiunea Macedoniei.
„Swoboda“ din Sofia se ocupa 

din nou de cestiunea macedonéná, 
luandü de astădată posiţiune contra 
presei austriace.

Pressa austriacă, dice foia bulgară 
guvernamentală, ne înveţă cu ameninţă
rile şi cu sfaturile ei, că ce dureri au 
amicii noştri, şi cei din Viena să nu 
cre4ă, că noi nu le înţelegema. Décá 
voesca să dea Turciei sfătuia şi acesta 
sé-lü urmeze, de a ocupa Rumelia orien
tală, poftescă, calea’i este deschisă. Noi 
ne voma apăra; dér e sigura că aceia, 
cari îi dau sfătuia, să facă acésta, vora 
fi cei dintéiu, cari vora lua armele 
contra ei.

„Swoboda“ slătuesce pe Turcia 
se se férés că de astfelă de sfă
tuitori şi de intrige rusesci, cari 
voescă se amâne cestiunea mace
donéna numai pană ce le va veni 
lorii la socotélá a o scormoni după 
planurile loru, la care de multă 
lucréza consilierii Sultanului, se re- 
cunoscă, că Bulgaria e celă mai 
bunu prietinü alü Turciei şi că’i 
siatuesce pe Macedoneni a se feri 
de orî-ce actu de violenţă.

In acéstá privinţă „Pol. Corr.u a 
primita din Constantinopola următorea 
scire surprind ătore:

In cercurile diplomatice din capitala 
Turciei se vorbesce despre o schimbare 
a atitudinei marelora puteri faţă cu Bul
garia. Agenţii diplomatici din Sofia au 
se primescă în curânda instrucţiuni ca, 
feră a recunósce formala pe principele 
Ferdinand, să s'apropiă mai multa de 
elü, să-la visiteze, să priméscá invitări 
la pşiata. Acestă schimbare în atitu
dinea puterilora ar fi pricinuită mai 
multü de împrejurarea, că Bulgaria u- 
Şora ar puté fi împinsă la una acta im
prudenta în cestiunea macedonéná. E 
întrebare, decă Germania, Rusia şi 
Francia îşi vora schimba şi ele atitu
dinea lorü, pănâ acum nesimpatică Bul- 
garilorü.

Foile grecescl din Atena susţină, 
că Grecia are drepturi asupra Macedo
niei, care niciodată n’a fosta ţâră bul
gară.

Unu nou conflictu franco-italian u.
|| G-uvernula francesa a ^dispusa de 
curendă, ca şcolele din Tunesia să fiă 
supraveghiate de stata. Guvernula ita- 
lianii a ridicata obiecţiuni în contra aces
tei disp siţiunl.

„Pol. Corr.u a primita în acestă ces- 
tiune o corespondenţă din Parisa, în care 
se declară ca o mare erore, decă Italia 
voesce să opună seriosă resistenţă şi e- 
secutării acestei disposiţiuni. Acli nu 
mai merge a se provoca la capitulaţiuni, 
deorece referinţele politice şi administra
tive sunta cu totula altfela de cum erau 
mai ’nainte. Inspecţiunea şcolară o vora 
esercita, de sine se ’nţelege, funcţionari 
francesi, şi a li-se înter4ice acestora in
trarea în şcolele italiane, ar fi nu nu
mai una acta de nepoliteţă, ci şi de îm
potrivire contra suveranităţii teritoriale, 
sub ala căreia scuta stau peste tota 
şi şcolele italiene şi colonia. Dreptula 
de supraveghiare asupra şcolelora nu i-se 
contestă Beiului de nici o putere numai 
câta în esercitarea lui nu trebue să se 
trecă marginile competinţei şi acestei 
pretenţiunl să corăspunde pe deplina 
instrucţiunilora date de ministrula Go- 
blet.

Atentată contra îiperatnM Wilhelm n.
Etă ce scrie „Münchener Neueste 

Nachrichten“ în privinţa atentatului pro
iectată de nisce anarhişti contra împera- 
tului Wilhelm II, pe care atentata de 
altmintrelea diarele devotate Prusienilora 
caută pe câta numai pota, ca să-la as- 
cun4ă :

Cu patru dile înainte de sosirea îm
păratului la Stuttgart, se descoperi, că 
vr’o doispre4ece anarchiştl din cei mai 
exaltaţi 'au plecata din Zürich, şi alte 
părţi ale Elveţiei, fără ca să li se dea 
de urmă.

Poliţia din Zürich însciinţâ pe po
liţia d in . Berlinü, care trimise îndată 
câţiva agenţi la Stuttgart. Totă gen- 
darmeria vürtenbergesä a fosta concen
trată şi a făcuta gardă 4* 9* nopte dea- 
lungula căii ferate pe unde ,trebuia să 
trecă trenula oficiala.

Pe tota percursula stradelora, dela 
gară şi pănă la paiaţa, erau două ren- 
durl de soldaţi. Ofiţerii erau responsa
bili de orice neorânduială s’ar fi produsa
în secţia lora.

înaintea cortegiului mergeau patru 
trăsuri cu 16 inspectori.

Cu două ore înainte de plecarea 
împăratului o seriă de depeşi alarmante 
sosiră la paiaţa şi la direcţia poliţiei.

Se scia, că atentatula trebuia să se 
comită în apropiere de gara Villingen; 
poliţia fiinda bine informată, a pusa 
mâna pe autorula principala ala com
plotului, una anume Trappmann, de ori
gine bavareza.

Timpa de nouă 4ile, Trapmann a 
reuşita să înşele poliţia, care’la  căuta în
töte părţile.

Intr’o cutia, poliţia a descoperita 
patru bombe cu dinamită, care sămănau 
a fi nisce cărţi legate. In una din a- 
ceste' cutii erau 60 glonţe explosibile.

Când a fosta arestată, Trapmann a
4isa celora ce erau de fa ţă :

— M’aţi prinsa pe mine, însă să
sciţi că nu scapă cânele de Imperatu. 
La Coma îla  aşteptă alţii.

Trapmann n’a făcuta nici o mărtu
risire pănă acuma, cu tote că i s’au făgă
duita 100,000 mărci, decă va da amă
nunte asupra planului tovarăşilora lui.

SOIRILE ţHLEI.
„Kolozsvar“ s’a supărata foca pe 

noi, din causă că pe Banffy-paşa l’am 
asigurata, că poporala româna nu va 
purta pinteni unguresc! pe lângă tote 
nisuinţele lui de a maghiarisa numirile 
de locuri din comitatula Solnoca-Do- 
beca. „Decă Banffy ar voi aşa ceva, a- 
tunci — 4ice „Kolozsvar“ — n’ar ave 
decâta să cumpere o grămadă de pinteni 
şi s’ar afla destui Români, cari i-ar primi 
f&ră a se face nici o presiune asupra 
lora. Desideriu Banffy este una ghimpe 
mare în ochii (4iarelora românesci. A- 
cesta bărbata însă mai multa bine a 
făcuta în interesula poporului românesc,

decâta íntréga 4iaristică română. Ela 
apără fundaţiunile şcolare ale poporului, 
regulézá învăţămentula şi numai acum 
a dăruita poporului una gimnasiu fru- 
mosa, pentru a căruia esistenţă lui are 
să-i mulţumescă în prima liniă. Pe lângă 
astfela de fapte, vorba este numai o 
plévá golă, pe care o mână ventula“.

Voma vorbi în acestă cestiune. 
Pană atunci, o învităma să ne spună 
foia guvernamentală, cari Români ara 
fi gata să pórte pinteni unguresc!?

** *
Causa, pentru care curtea de ca- 

saţiă unguréscá a anulata sentinţa a- 
dusă de curtea cu juraţi din Arada con
tra învăţătorului Albu, pentru articolii 
ce i-a scrisa în „Rom. Revue“, este că 
între juraţi s’a aflata unuia, care nu era 
înscrisa în listă, ér punéndu-se întrebă
rile, la care juraţii trebuiau să răspundă, 
s’a întrebata, că acusatula aţîţat’a con
tra constituţiei în loca de : „greşit’a con
tra § 72 referitora la  aţîţare contra na- 
ţionalităţilora“, cum trebuia să se pună 
întrebarea.

** *
Academia unguréscá de drepturi în 

JRaab se va desfiinţa. Incepânda din a- 
nula viitora, nu se vora mai primi as
cultători, aşa că în 1892 academia va 
înceta de a mai esista.

** *Marţi s’a ţinuta la palatula din Viena 
una consiliu tnilitaru sub preşedinţa Ma
iestăţii Sale monarcliului. La consiliu 
au luata parte între alţii inspectorula de 
cavaleriă archiducele Wilhelm, precum şi 
archiducele Albrecht.

** *
Guvernulu românii a înfiinţata una 

oficiu consularű, de a doua categoriă, la 
Ostenda (Belgia.) D. de Jummé (Emila) 
este numita şefa ala acestui oficiu, cu 
titlula de vice-consula.

** *
In sinodula episcopesca ala metro- 

poliei sârbesc! din Carloviţu, ce se va 
întruni în luna viitóre în acesta locű, 
se va alege şi una episcopa pentru die- 
cesa Pancrazului.

** *
Cetima în „Românulatf de Mercur!: 

„A41 curtea de apela din Bucuresci tre
buie să se pronunţe în însemnatula pro
cesa de mai multe milióne dintre d-la Gr. 
Cantacuzino cu fabricanţii Freund & Na- 
schauer din Budapesta. Etă despre ce 
este vorba: In anula 1882, d. G. Gr. 
Cantacuzino a descoperita pe una din 
moşiile sale din judeţula Prahova una 
mare număra de puţuri de păcură. D. 
Cantacuzino a adusa mai mulţi ingineri 
din streinătate. cheltuinda o sumă forte 
mare cu instalarea diferitelora feluri de 
maşini. Nu multa după acésta, mai 
multe case din streinătate întrară în tra
tative cu d-nula Cantacuzino, spre a le 
furnisa sume însemnate de păcură. Cea 
mai însemnată comandă de păcură o 
făcu firma Freund & Naschauer din Bu
dapesta, căreia d. Cantacuzino se o- 
bligâ a furnisa anuala câte şese mii de 
vagóne de păcură. N’a trecuta multa 
timpa şi puţurile secară de odată. Mai 
mulţi omeni speciali fură aduşi, dér tóté 
aceste încercări au rămasa infructuóse. 
Domnula Cantacuzino anunţa imediata 
despre acésta numita casă ; acesta însă 
nemulţumită intenta una procesa de 
daune şi interese în sumă de 3 milióne 
d-lui Cantacuzino. Tribunalula negă- 
sinda întemeiată acestă cerere, o res
pinse. Acum după mai multe amânări, 
procesula se află înaintea curţei de apel 
din Bucuresci. “

** #
In Parisa s’a desvélitu în 4ilele aces

tea cu mare solemnitate statua lui Sha
kespeare, dăruită de una Englesa, ér în 
Londra statua lui Gordon.

** *
D-la Ghica, membru în comisiunea 

dunáréná, a fosta numita ministru plcni- 
potenţiaru ala României la Berlmu, în lo
cuia d-lui Vernava Liteanu.

** *

f Ioan Crott. Astă4i se vora pe
trece la mormânta rămăşiţele pământesc* 
ale bătrânului tipografa, proprietara şi 
odinioră redactora ala 4 ârului „Kron- 
stădter Zeitung“, care a fosta pentru 
Braşova, unde a venita la anula 1832 
din ducatula Nassau, una factora de că
petenia ala progresului şi ala luminării. 
Ca oma isteţa şi liberala, a contribuita 
nu numai la lăţirea literaturei germane, 
ci şi la a celei române, f&cenda posibilă 
şi edarea foiei nostre „Gaz. Trans.“ la 
1837 în tipografia sa. Iubit şi stimat de toţi 
concetăţenii săi fără deosebire de naţio
nalitate, Ioan Gott a dusa o vieţă fru- 
mosă şi onorifică, ocupânda mai târ4iu 
şi postula de oratora şi de primara ala 
oraşului, şi ajungenda versta de 78 de 
ani. Depunema şi noi tributula nostru 
de stimă şi de simpatiă pe mormentula 
decedatului şi adresăma cele mai sincere 
condolenţe familiei sale multa obidate.

** *
Estragema din 4iarula parisiana „Le 

Figaro“ următorele rînduri dintr’o dare 
de semă a călătoriei ce a întreprinsa 
d. de Freycinet, ministrula de resbela 
ala Franciei, la Sevran L iv ry : D. de 
Freycinet a asistata între altele şi la o 
esperienţă făcută de d-la Alexandru Ciurcu, 
fosta directora ala „Independenţei Ro
mâne“, cu propulsorula său cu reacţiă, 
alimentata prin una explosiva speciala. 
Cetitorii „Figaroului“ îşi aducă aminte, 
că noula motora forte originala este des
tinata a fi utilisata pentru navigaţia a- 
eriană. Acestă experienţă consistă în a 
face să circule una vagoneta pe o cale 
ferată, prin simpla mişcare ce producă 
gazele eşinda în aeră. Acestă espe
rienţă a reuşita într’una moda perfecta 
şi d. de Freycinet a complimentată pe 
tenărula inventatorii. D. Ciurcu îşi pro
pune să facă în curenda nisce esperienţe 
publice la care va învita cercula învă- 
ţaţilora şi presa.

SCI Rí TELEGRAFICE.
Budapesta, 19 Octomvre. In ex- 

poseu declară Tisza, că acela, care 
va presenta bugetulă pe 1890, va 
fi în posiţiune se presinte unü bu- 
getü fără deficitü.

Potsdam. 19 Octomvre. După 
améc[í s’a pusü în presenţa împă
rătesei Fridericü pétra fundamen
tală a mausoleului pentru Fri
dericü.

Berlinü, 19 Octomvre. Profe
sorii Bergmann şi G-erhardt au 
respunsü la invitarea procurorului, 
d'a înmâna acusaţiune contra lui 
Mackenzie, că dorescü se se lă- 
ţâscă cátű se póte mai multü bro
şura lui, deorece ofensele se res- 
frângu asupra lui însnşi.

Bucuresci, 19 Octomvre. In urma 
di visării partidelorü oposiţionale, 
pentru cele 300 de mandate ce 
suntü de ocupatü la viitórele ale
geri noué pentru parlamentă, s’aii 
pusă 2700 de candidaturi.

Cnrsnlă la bursa de Viena
din 18 Octomvre st. n. 1888.

Renta de aurü. 4 % .......................... 101.15
Renta de hârtiă5°/0 .......................... 91.90
Imprumutulü cáilorü ferate ungare . 147.— 
Amortisarea datoriei cáilorü ferate de

ostü ungare (1-ma emisiune) . . 97.80 
Amortisarea datoriei cáilorü ferate de

ostü ungare (2-a emisiune) . . —.— 
Amortisarea datoriei cáilorü terate de

ostii ungare (3-a emisiune) . . 115.50
Bonuri rurale u n g a re ......................104.50
Bonuri cu clasa de sortare . . . .  104.50
Bonuri rurale Banatu-Timiştl . . . 104.40
Bonuri cu cl. de so rta re ..................104.40
Bonuri rurale transilvane..................104.30
Bonuri croato-slavone......................104.—
Despăgubirea pentru dijma de vinü

ungurescü................. .... 99.50
Imprumutulü cu premiulü ungurescü 130.50
Acţiunile băncei austro-ungare . . . 871.—
Acţiunile băncei de creditil ungar. . 807.25
Acţiunile băncei de creditii austr. . 813.10
Galbeni împărătesei ......................  5.77
Napoleon-d’o r I ................................... 9.66
Mărci 100 împ. germ ane..................59.60
Londra 10 Livres sterlinge . . . .  121.75
Renta de aurii austriacă..................109.95
LosurI din 1860 . . . . . . . .  140.—

Editora şi Redactorü responsabila:
Dr. Aurei Mureşiana.
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FABRICA ŞI DIRECŢIUNEA:
YI. Aeussere Waitznerstrasse 1696/1699.

BIROULÜ IN ORAŞC ŞI DEPOSITULÖ:
YI. Waitznerring 57.

turnătoria de ferü şi fabrica de maşini a lui SCHLICK
S O C I E T A T E  P E  A C Ţ I I

B -u -cL a /p e sta *
Maşini de sömenatü în brazdă „TRIUMPH“ şi „HALADAS“ patentate ale lui SCHLICK.

Maşini de s&menatu care împrăştie grăunţele;
Pluguri patent, ale lui Schlick cu 2 şi 3 fiare

P l u g u r i -  R  a y  o l  p a t e n t  a le  l u i  S C H L I C K \

Pluguri cu unu feru originale S c l t a - l i c f e  şi T7"lcLQ/ts,
Unelte agricole, grape, fărîmătorî de bulgări,

t i i i te l  ââ pistei saistfi i§ gftell, Gütige ie (cucuruzul Ite l

1

G S - s i r n i t ^ i r l  d .e  t r e ie r a / I rC i c*u. T ra rp o r 'u . s i  c u .  T r e r te j i jL  (< 3 -ö p e l) .
Mori pentru curăţitti, Mori pentru mäcinatü. [fl]

Părţi aparţiwtore de töte sistemele de p luguri pentru reservă se află la depositü.
Preţurile cele mai e/tine, — Gondiţiunile de plată f&rte favorabile. — Preţuri-Curente la cerere gratis şi franco.

m r  o b s e ^ y - ^ e .  - m
Ne onorămu a aduce la cunoscinţa p. t. D-Îoru Clienţi, că ţie şi amü mutată partea cea mai mare a birourilorü nöstre ce se aflau în Buda- 

pesta VI., W aitzner-Boulevard Mo- 57, în etablisementulü fabricei nöstre aflätorü: Budapesta, lfl., Ä ussere  W aitzn e rs trasse  Nru 
1 6 9 6 —9 9 ,  totuşi susţinemă în interesulă şi pentru comoditatea onor, d-ni clienţi una birou în oraşfi, în localitatea de pănă acum, unde se află unü de
positü cu töte productele nöstre de obiecte pentru didirl şi de maşini' agricole.

.  ̂ _ • Cu înaltă stimă
28,18_i7 Direcţia turnătoriei de feru şi a fabricei de maşini a lui Schlick, societate pe acţii.

Avisu d-lort abonaţi!
Domnh, ce se aboneză din nou, se bmevoiascâ a .p p ^  

lămurită şi s6 arate şi posta ultimă. 'r%|/
Totodată facemu cunoscută tuturoru D-loru abonâj 

avemu din anii trecuţi numeri pentru complectarea col 
„Gazetei“, precum şi câteva întregi colecţiunî, pentru cari se ţjotti 
adresa la subsemnata Adttiinistraţiune în casă de trebuinţă. • '

Administrat „Gaz. Trans.“

si
i'

treirilori §i psteloro în
I. Plecarea trenurilorű:

I. Dela Braşovu la  Pesta:
Trenulü de persöne Nr. 307: 7 őre 10 de minute sóra. 
Trenulü mixtü Nr. 315: 4 őre 10 minute dimineţa.

’ ' '  - 2. Dela Bra§ovű la  B ucurescí:
p/«' Trenulü acceleratü Nr. 302: 5 óre 37 minute diminéta.

Trenulü mixtü Nr. 318: 1 oră 55 minute după amédl.

.tf

h:/á

T I P O G R A F I A  A. MORE Ş I ANU,
P I A Ţ A  M A R E  Nr. 22,

înfiinţată cu începerea anului acestuia, provedută cu cele mai noue mijloce tehnice şi asor
tată cu cele mar modeme tipuri,

primesce şi efectueză totu felulu de lucrări tipografice, precum:

Opuri şi broşnre, statute, foi periodice, imprimate artistice în auru, argintii 
şi colori, tabele, etichete de totu feliulu şi esecntat eleganta.

Pentru comercianţi: adrese pe scrisori, factnre, liste cu preţuri curente, avisuri, reco-
mandaţiuni, cerculare ş. a.

Programe elegante, bilete de visită, bilete de logodnă şi de nuntă, după dorinţă şi în colore.

Dispunéndü de maşini perfecţionate şi de isvóre eftine pentru procurarea hărtiei, sta
bilimentului nostru tipograficü este în posiţiune a eseuta ori-ce comandă în modulü celü mai 
esactü şi esteticii precum şi cu preţurile cele mai moderate.

Comandele eventuale se primescu în biuroulü tipografiei, Brasovű, piaţa mare
Nr. 22, etagiulü I, cătră stradă. Comandele din afară rugămu a le adresa la

Tipografia A. MUEEŞIA1TU, Braşovu.

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov ii.


